

**Protokół Nr XXXVI.2018
z sesji Rady Gminy w Wilkowie
z dnia 15 listopada 2018 r.**

Sesja Rady Gminy odbyła się w małej sali Domu Kultury w Wilkowie w godz. 12⁰⁰ – 15¹⁵.

Na stan 15 radnych w sesji uczestniczyło 15 radnych (1 radny przybył na obrady sesji w trakcie omawiania pkt. 2; 2 radnych opuściło obrady sesji w trakcie pkt. 7 po ppkt. 3) - według listy obecności *stanowiącej załącznik nr 1 do protokołu*, co stanowi quorum wymagane art. 14 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2018 r. poz. 994 z późn. zm.) Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał.

Ponadto w sesji udział wzięli:

- Wójt Gminy - Pan mgr Bogdan Zdyb,
- Sekretarz Gminy - Pani mgr Irena Wagner-Cichosz,
- Kierownik Referatu - Pan mgr Kazimierz Olchawa,
- Skarbnik Gminy - Pani mgr inż. Teresa Żółtaszek;
- Radca Prawny - Pani mgr Dagmara Bak

oraz sołtysi, kierownicy jednostek organizacyjnych gminy i osoby zaproszone – według list obecności *stanowiących załączniki nr 2 i 3 do niniejszego protokołu*.

Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki, który przywitał zebranych i poprosił wszystkich obecnych o powstanie i odśpiewanie hymnu państwowego aby uczcić obchodzone 11 listopada Narodowe Święto Niepodległości i 100 Rocznicę Odzyskania Niepodległości przez Polskę.

Następnie stwierdził prawomocność obrad i przedstawił porządek obrad sesji:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy.
3. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków oraz z wykonania uchwał Rady Gminy.
4. Interpelacje radnych.
5. Informacja o wynikach analizy oświadczeń majątkowych.
6. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2017/2018.
7. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - 1) o zmianie uchwały Nr XXX.237.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej;
 - 2) o zmianie uchwały Nr XXX.238.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2018 rok;
 - 3) o zmianie uchwały Nr XXXV.297.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 20 września 2018 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Namysłowskiemu;
 - 4) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków 2019 rok;
 - 5) ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały Nr VI/36/03 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 27 czerwca 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wilków;
 - 6) obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej;

- 7) uchwalenia Programu współpracy Gminy Wilków z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2019;
- 8) podtrzymania stanowiska wyrażonego w uchwale Nr XXXIV.291.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 czerwca 2018 r. w sprawie załatwienia skargi na działalność Wójta Gminy Wilków.
8. Odpowiedzi na zgłoszone w pkt. 4 interpelacje radnych.
9. Zapytania i wolne wnioski.
10. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie.
11. Podsumowanie kadencji 2014 – 2018.
12. Zamknięcie obrad XXXVI sesji Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy - p. Grzegorz Hubicki zwrócił się z zapytaniem czy są wnioski w sprawie zmiany porządku obrad.

Wniosków do porządku obrad sesji nie zgłoszono.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

Ad.2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował Radnych:

- w dniu 5 października 2018 r. do Rady Gminy w Wilkowie wpłynęła uchwała Nr 396/2018 z dnia 28 września 2018 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w sprawie opinii o informacji o przebiegu wykonania budżetu za I półrocze 2018 roku. Opinia jest pozytywna;
- w dniu 9 października 2018 r. wpłynęło pismo Nr PN.III.4100.124.2018 z dnia 8 października 2018 r. od Wojewody Opolskiego adresowane do Przewodniczących Rad Gmin dot. dostosowania statutów gmin do przepisów, które będą obowiązywały od nowej kadencji;
- w dniu 19 października 2018 r. wpłynęła do Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie skarga z dnia 8 października 2018 r. na działalność Wójta Gminy Wilków, przekazana za pośrednictwem Wojewody Opolskiego pismem nr PN.I.1411.38.2018.EK z dnia 15.10.2018 r. w celu rozpatrzenia według właściwości. Przewodniczący Rady Gminy zapytał Radnych czy chcą aby zapoznać ich z treścią skargi skoro na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej i na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy była odczytywana.

Głos zabrał Radny p. Przemysław Bałachowski, który potwierdził słowa Przewodniczącego Rady Gminy, że treść skargi była odczytana i omówiona na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej oraz omówiona na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poinformował, że pisma skierowane do Rady Gminy znajdują się w biurze obsługi Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie p. Grzegorz Hubicki poprosił Przewodniczących Komisji Rady Gminy o przedstawienie informacji z przeprowadzonych posiedzeń.

1) informacja z posiedzenia Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych Rady Gminy w Wilkowie:

Radna p. Magdalena Łambucka – Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych poinformowała, że w dniu 29 października 2018 r. odbyło się posiedzenie Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych, porządek obrad dotyczył informacji o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2017/2018. Dyrektorzy placówek oświatowych stosownie do art. 11 ust. 7 ustawy – Prawo oświatowe przygotowali pisemną informację o stanie realizacji zadań oświatowych swojej jednostki za ubiegły rok szkolny, w tym o wynikach sprawdzianu klas szóstych w szkołach podstawowych i egzaminów klas trzecich w gimnazjum. Ponadto w informacji uwzględnili następujące zagadnienia: kadra dydaktyczna, liczba dzieci, baza lokalowa, praca dydaktyczna, praca wychowawczo-opiekuńcza, zajęcia pozalekcyjne prowadzone przez szkołę, olimpiady i konkursy (miejsca i laureaci), osiągnięcia sportowe (miejsca i laureaci), dożywianie dzieci, współpraca z rodzicami, realizacja projektów ze środków zewnętrznych, pozostałe zagadnienia specyficzne dla placówki.

Ponadto poruszono sprawy dotyczące: zatrudnienia dodatkowej osoby do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu, potrzebę modernizacji boisk szkolnych w Bukowiu i w Idzikowicach, potrzebę zamontowania klimatyzacji w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu i w sali gimnastycznej w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Idzikowicach.

Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych poinformowała, że Komisja ds. Oświaty i Problemów Społecznych Rady Gminy w Wilkowie wnioskuje o zatrudnienie dodatkowej osoby do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu.

2) informacja z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie:

Radna p. Magdalena Łambucka – Członek Komisji Rewizyjnej poinformowała, że w dniu 31 października 2018 r. odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej, na którym przeprowadzono postępowanie wyjaśniające i rozpatrzenie zasadności skargi wniesionej na działalność Wójta Gminy Wilków z dnia 8 października 2018 r. przekazanej przez Wojewodę Opolskiego pismem Nr PN.I.1411.38.2018.EK z dnia 15 października 2018 r. (data wpływu do Urzędu Gminy w Wilkowie – 19 października 2018 r.) oraz podjęto uchwałę. Z treścią uchwały Radni zostaną zapoznani w pkt 7 ppkt. 8.

3) informacja ze wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej, Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisji Oświaty i Problemów Społecznych Rady Gminy w Wilkowie;

Radny p. Edward Szulakowski – Przewodniczący Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego poinformował, że w dniu 13 listopada 2018 r. odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Rewizyjnej, Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego, na którym omówiono projekty uchwał na XXXVI sesję.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki zapytał czy są uwagi lub pytania do sprawozdań przedstawionych przez Przewodniczących Komisji Rady Gminy.

Radni nie wnieśli uwag do przedstawionych informacji z posiedzeń.

Na obrady sesji przybył Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Wilkowie - Radny p. Tomasz Kraus. Stan Radnych 15.

Ad.3. Wójt Gminy Wilków p. mgr Bogdan Zdyb w pisemnym sprawozdaniu z działalności międzysesyjnej poinformował o wydanych zarządzeniach oraz o podejmowanych działaniach. Przedstawił też sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Gminy w Wilkowie podjętych na ostatniej sesji.

W nawiązaniu do złożonego sprawozdania Wójt poinformował:

- wybory samorządowe na terenie naszej gminy zostały przeprowadzone dobrze i sprawnie. Wójt Gminy podziękował Sekretarz Gminy p. mgr Irenie Wagner-Cichosz za nadzór nad prawidłowym przebiegiem prac wyborczych;
- wykonano naprawę odcinka drogi (w asfalcie) w kierunku Wojciechowa od drogi wojewódzkiej;
- w trakcie wykonywania jest odcinek chodnika w Lubskiej przy drodze powiatowej; Wójt Gminy poinformował, że ww. inwestycje są inwestycjami powiatowymi, o które zabiegał wspólnie z Członkiem Zarządu Rady Powiatu Namysłowskiego p. Mariuszem Jabłońskim. W związku z powyższym podziękował Panu Mariuszowi Jabłońskiemu, że wspólnie udało się to zrealizować.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki zapytał czy są uwagi lub pytania do sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków oraz z wykonania uchwał Rady Gminy.

Radni nie wnieśli uwag.

Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy oraz z realizacji uchwał Rady Gminy, stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy Grzegorz Hubicki poprosił Przewodniczącą Komisji doraźnej do opracowania zmian w Statucie Gminy Wilków – Radną p. Irenę Marszałek o przedłożenie sprawozdania z posiedzeń Komisji doraźnej ds. opracowania zmian w Statucie Gminy Wilków.

Przewodnicząca Komisji doraźnej do opracowania zmian w Statucie Gminy Wilków – Radna p. Irena Marszałek poinformowała, że w związku ze zmianą ustawy o samorządzie odbyły się posiedzenia Komisji doraźnej ds. opracowania zmian w statucie. Poinformowała, że zmiany w statucie powinny zostać wprowadzone do końca obecnej kadencji, tak aby nowa kadencja rozpoczęła już pracę na podstawie nowego statutu, w którym będzie ujęta jeszcze jedna komisja obligatoryjna – do spraw skarg, wniosków i petycji. Radna przypomniała, że informowała w czerwcu b.r., że Radni do końca lipca mogli zgłaszać propozycje zmian do statutu. Poinformowała, że żadnych propozycji zmian nie wniesiono.

Ad.4. Interpelacje wnieśli:

Radny p. Tadeusz Szkudlarski poinformował, że cieszy go fakt, że wykonano naprawę odcinka drogi w kierunku Wojciechowa. Jednocześnie poprosił o wyjaśnienie dlaczego, jak złożył pismo w Starostwie Powiatowym w Namysłowie w sprawie poszerzenia drogi

w Pągowie, otrzymał odpowiedź, że w budżecie na 2018 r. na ten cel nie ma środków a teraz się znalazły.

Członek Zarządu Powiatu Namysłowskiego p. mgr Mariusz Jabłoński poinformował, że środki finansowe w budżecie były zaplanowane na inne drogi w powiecie namysłowskim lecz dzięki skutecznemu aplikowaniu o środki zewnętrzne udało się pozyskać dofinansowanie na remont drogi powiatowej Strzelce – Domaszowice – Wielołęka na odcinku Gręboszów – Strzelce dlatego Zarząd mógł dokonać przesunięcia środków finansowych na modernizację dłuższego odcinka nawierzchni drogi powiatowej w miejscowości Wojciechów.

Radny p. Jan Binerat zapytał odnośnie dofinansowania przez Gminę ścieżki rowerowej od Wilkowa w stronę Dębника czy będzie zrobiona czy nie, ponieważ widział, że została zrobiona już ścieżka rowerowa od Ligotki w kierunku Dębника.

Radny p. Krzysztof Ostrowski zapytał:

- w sprawie kanalizacji w Pągowie: o podanie na której sesji Wójt poinformował i przedstawił Radzie Gminy, że droga w Pągowie na odcinku pół kilometra nie będzie przywracana do stanu pierwotnego a będzie wykonana w asfalcie a nie np. w tłuczniu czy kostce; gdzie został zużyty tłuczeń z tej drogi, która była korytowana; na podstawie jakiej uchwały Rady Gminy w Wilkowie otrzymał zgodę na remont stumetrowego odcinka z drogi asfaltowej na drogę asfaltową do znaku miejscowości Pągów w stronę Pszenicznej. W związku z powyższym Radny zapytał dlaczego takiej samej długości odcinek drogi w Jakubowicach od strony drogi powiatowej w kierunku Wilkowa i odcinek drogi w Idzikowicach od strony Pągowa nie został wykonany w asfalcie.
- w sprawie oświetlenia przystanku w Idzikowicach w kierunku Sycowa, dlaczego nie została jeszcze do tego czasu zamontowana lampa skoro w obecnym budżecie mamy zaplanowaną kwotę 40.000 zł na wydatki związane z realizacją innych lamp na terenie gminy;
- w sprawie skrócenia zamontowanego progu zwalniającego w Idzikowicach po obu stronach znajdującego się przy szkole. Zapytał dlaczego i jakie są konkretne przyczyny, że pomimo wcześniejszych interpelacji w tej sprawie nie zostało do tej pory to wykonane;
- na temat mienia gminnego - pozyskanego bruku z rozebranej drogi znajdującej się w Wilkowie biegnącej od drogi powiatowej wzdłuż torów kolejowych w kierunku Firmy Wytwórni Pasz – ile m² było bruku na tym odcinku drogi i ile m² wyremontowano tej drogi, jaki to jest szacunkowy koszt pozyskanego bruku jeśli Gmina chciałaby sprzedać jako mienie gminne oraz dlaczego Gmina nie ujęła tego rozebranego bruku w ewidencji mienia gminnego i nie zainteresowała się tym mieniem.

Radny poprosił o udzielenie pisemnej odpowiedzi na interpelację.

Radna p. Henryka Dirk zapytała w sprawie oświetlenia na ulicy Kalinowej oraz kiedy rozpocznie się budowa drogi na ulicy Zbożowej w Wilkowie. Ponadto w swojej wypowiedzi odniosła się do sygnalizacji świetlnej zamontowanej przy przejściu dla pieszych naprzeciwko Urzędu Gminy. Poinformowała, że po jej założeniu jest problem z przejściem na przejściu naprzeciwko kościoła. W związku z powyższym zapytała czy jest możliwość zamontowania sygnalizacji świetlnej na przejściu dla pieszych naprzeciwko kościoła.

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał kiedy zostanie naprawiony w Młokiciu zjazd przy drugim moście koło rzeki. Radny przypomniał, że zjazd miał być zrobiony przy remoncie drogi w Pielgrzymowicach i do tej pory nie wykonano naprawy.

Ad.5. Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki na podstawie pisma Nr RG.0043.16.2018.DC z dnia 15.05.2018 r. przedstawił informację o wynikach analizy oświadczeń majątkowych złożonych przez Radnych Gminy Wilków za rok 2017. Ponadto poinformował o otrzymanych pismach od Wojewody Opolskiego i z Urzędu Skarbowego w Namysłowie dot. analizy oświadczeń majątkowych za rok 2017 i na koniec kadencji 2014-2018 złożonych przez Wójta Gminy Wilków i Przewodniczącego Rady Gminy oraz Radnych Gminy Wilków.

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poinformował, że pisma skierowane do Rady Gminy znajdują się w biurze obsługi Rady Gminy.

Wójt Gminy Wilków p. mgr Bogdan Zdyb na podstawie pisma Nr KS.2124.16.2018.DC z dnia 19.05.2018 r. przedstawił informację o wynikach analizy oświadczeń majątkowych za 2017 rok złożonych przez osoby określone w art. 24h ust. 3 ustawy o samorządzie gminnym.

Ad.6 Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że Radni otrzymali informację o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2017/2018. W związku z powyższym zwrócił się z zapytaniem do Radnych czy są pytania do przedstawionej informacji o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2017/2018.

Następnie Wójt Gminy odniósł się do wniosków Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych i poinformował, że Komisja zgłosiła potrzeby dot. zatrudnienia dodatkowej osoby do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu, potrzebę modernizacji boisk szkolnych w Bukowiu i w Idzikowicach, potrzebę zamontowania klimatyzacji w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu i w sali gimnastycznej w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Idzikowicach.

Poinformował, że w budżecie na 2019 r. zaplanowano wykonanie remontu jednego z boisk, zamontowanie klimatyzatorów zostanie zrealizowane ze środków bieżących natomiast co do zatrudnienia dodatkowej osoby do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym – nie planuje się zwiększenia zatrudnienia, będzie możliwość zatrudnienia osoby dopiero jeśli pojawią się środki z Powiatowego Urzędu Pracy w Namysłowie na początku roku 2019. Ponadto Wójt Gminy poinformował, że oświata funkcjonuje na dobrym poziomie. Sukcesy na wielu poziomach kształcenia są efektem wypracowania własnego modelu kształcenia. Wyniki uczniów szkół podstawowych, to kolejny sukces naszych szkół osiągnięty dzięki wspólnej pracy i zaangażowaniu nauczycieli, uczniów i rodziców. Szkoły korzystają z wielu projektów unijnych, co przyczynia się do polepszenia wyposażenia bazy dydaktycznej .

Radna p. Irena Marszałek w swojej wypowiedzi odniosła się do zapisów w informacji: *„Stan techniczny i funkcjonalność budynków oświatowych oraz urządzeń sportowo-rekreacyjnych również podlega ciągłej modernizacji. Działania w tym zakresie powodują, że baza lokalowa spełnia określone standardy i normy użytkowe(...). (...) Edukacja przedszkolna ma zatem istotne znaczenie we wspomaganiu rozwoju dziecka. Wychowaniem przedszkolnym obejmuje się dzieci od początku roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 3 lata, do końca roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 7 lat. (...) W szczególnie uzasadnionych*

przypadkach wychowaniem przedszkolnym może także zostać objęte dziecko, które ukończyło 2,5 roku.” Radna stwierdziła, że nie zgadza się z tymi zapisami. W związku z powyższym zapytała dlaczego w przedłożonej informacji nie ma zapisu, że boiska nie spełniają norm i są zalecenia Sanepidu. Następnie odniosła się w swojej wypowiedzi do zagadnienia edukacja przedszkolna - zatrudnienie dodatkowej osoby do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu. Radna poinformowała, że Pan Wójt dokładnie wie ile Gminę kosztuje oświata a dzieci w szkołach jest coraz mniej dlatego jako Gmina musimy stworzyć takie warunki aby wszystkie dzieci z naszej gminy uczęszczały do naszych placówek nawet 2,5 letnie. Radna poinformowała, że do oddziału przedszkolnego w Bukowiu uczęszzczają dzieci w wieku trzech, czterech, pięciu i sześciu lat. Dzieci w wieku pięciu i sześciu lat objęte są już programem nauczania, przygotowywane do pójścia do klasy I. Radna poprosiła o wyjaśnienie przez Pana Wójta, który z wykształcenia jest nauczycielem, pedagogiem, że osoba do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym zostanie zatrudniona dopiero jak zostaną uruchomione środki z PUP, może to nastąpić w styczniu, w lutym lub w marcu, a co do tego czasu. Radna poinformowała, że nie wyobraża sobie, żeby przy 25 dzieciach jedna nauczycielka mogła zrealizować program nauczania i jednocześnie zajmowała się dziećmi trzyletnimi. Poinformowała, że wielokrotnie ten temat był poruszany. Pan Wójt zawsze odpowiadał, że nauczyciel oddziału przedszkolnego może skorzystać z pomocy personelu obsługi ale przecież te osoby mają inne zakresy obowiązków, które muszą wykonywać. Radna zapytała jak te dzieci są nadzorowane, jak realizowany jest program nauczania skoro młodsze dzieci potrzebują ciągłego nadzoru. Radna stwierdziła, że jej chodzi tylko o bezpieczeństwo dzieci a zapewnienie ze strony Pana Wójta, że zatrudnienie osoby do pomocy być może będzie w przyszłym roku jak będą środki z PUP to zdaniem Radnej jest nie do przyjęcia. Radna stwierdziła, że jest to konieczność a nie czekanie na uruchomienie środków z PUP. Radna poinformowała, że oczekuje od Pana Wójta konkretnej odpowiedzi w zakresie zatrudnienia osoby do pomocy nauczycielowi przy dzieciach w oddziale przedszkolnym funkcjonującym przy Publicznej Szkole Podstawowej w Bukowiu.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że rozumie trudności, problemy nauczyciela ale nie będzie tworzone nowe stanowisko pracy tylko osoba zostanie zatrudniona w ramach spodków pochodzących z Powiatowego Urzędu Pracy.

Radna p. Irena Marszałek odniosła się do wypowiedzi Pana Wójta. Poinformowała, że nie zgadza się Panem Wójtem w tej sprawie. Nie wie jak inni Radni na tą sprawę się zapatrują. Stwierdziła, że nie ma innych argumentów niż te, które wcześniej przytoczyła – przede wszystkim bezpieczeństwo i nauka dzieci sześciolletnich niż koszty. Poinformowała, że ją jako Radną nie satysfakcjonuje to, będzie oczekiwać jak najszybszego zatrudnienia tej osoby do pomocy .

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał jak Pan Wójt widzi dalsze funkcjonowanie Publicznej Szkoły Podstawowej w Wilkowie ponieważ z zapisu w przedłożonej informacji wynika, że szkołę opuści 100 uczniów. W związku z powyższym zapytał czy Gmina będzie utrzymywała szkołę czy są inne plany w stosunku do szkoły.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie została utworzona decyzją Rady Gminy w Wilkowie i pozostanie, chyba że Rada Gminy zmieni zdanie.

Radny p. Krzysztof Ostrowski zapytał odnośnie zapisu w informacji: „*Nakłady na doskonalenie zawodowe nauczycieli w roku szkolnym 2017/2018 wynosiły:*

- 1) *Zespół Szkolno-Przedszkolny w Idzikowicach – 1 335,04 zł*
- 2) *Publiczna Szkoła Podstawowa w Bukowiu – 2 841,30 zł*
- 3) *Publiczna Szkoła Podstawowa w Wilkowie – 6 400,00 zł*
- 4) *Publiczne Przedszkole w Wilkowie – 589,90 zł.* „ – czym to jest spowodowane.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że ilością nauczycieli.

Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w Gminie Wilków w roku szkolnym 2017/2018, stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad.7. Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie p. Grzegorz Hubicki przedstawił i poddał pod dyskusję projekty uchwał w sprawach:

- 1) o zmianie uchwały Nr XXX.237.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej;

Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Teresa Żółtaszek, która poinformowała, że w projekcie uchwały proponuje się zmiany w załączniku Nr 1 do wieloletniej prognozy finansowej w roku 2018 zmieniono kwoty dochodów i wydatków budżetowych. Ogółem dochody i wydatki zwiększono o kwotę 287.017,09 zł. Zwiększenia planu dochodów i wydatków dokonano na podstawie pism z Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego i Krajowego Biura Wyborczego informujących o zmianach dotacji dla gmin. Dokonano również przeniesienia kwoty 6.342,00 zł z wydatków majątkowych dla wydatków bieżących.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały o zmianie uchwały Nr XXX.237.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej.

Za podjęciem uchwały głosowało 14 radnych,
przeciw – 0,
wstrzymało się od głosowania – 1.

Uchwałę podjęto większością głosów.

Uchwała Nr XXXVI.303.2018 o zmianie uchwały Nr XXX.237.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

- 2) o zmianie uchwały Nr XXX.238.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2018 rok;

Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr inż. Teresa Żółtaszek, która poinformowała, że w projekcie uchwały proponuje się zmiany w wydatkach budżetowych polegające na:

- a) zwiększeniu planu wydatków bieżących w rozdziale 40002 – *Dostarczanie wody*, i rozdziale 71035 – *Cmentarze*, w celu zabezpieczenia środków na świadczone usługi,
- b) zwiększeniu planu dotacji dla Publicznej Biblioteki w Wilkowie,
- c) w wydatkach majątkowych zwiększa się plan w rozdziale 75404 – *Komendy wojewódzkie Policji*, na Fundusz Wsparcia Policji na dofinansowanie zakupu samochodu dla Komendy Powiatowej Policji w Namysłowie.

Pozostałych zmian w wydatkach dokonano na podstawie podjętych uchwał przez Sołectwa Bukowie, Krzyków i Młokicie.

W związku z proponowanymi zmianami w budżecie, dostosowano załączniki dotyczące udzielanych dotacji i wydatków z Funduszu sołeckiego.

Radna p. Irena Marszałek poinformowała, że zgłaszała do Przewodniczącego Rady Gminy już wielokrotnie w ciągu całej kadencji, że jeśli są jakiegokolwiek zmiany dot. inwestycji dróg Radni prosili o załączanie mapek z zaznaczeniem odcinków, których dotyczą. Następnie Radna w swojej wypowiedzi odniosła się do wydatków na zadania inwestycyjne dot. przebudowy dróg dojazdowych na kwotę 60.000 zł. Stwierdziła, że Radni nie wiedzą, których dróg to dotyczy, jakich długości i nie ma mapki.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poinformował, że zgłaszał Panu Wójtowi, a na wspólnym posiedzeniu komisji Pan Wójt wyjaśnił, o które drogi chodzi. Zwrócił się do Radnych, że jeśli mają pytania w tej kwestii to mogą zadawać.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb wyjaśnił, że jedna droga biegnie w kierunku Dębника i jest ona równoległa do drogi powiatowej i znajduje się na prywatnych działkach. Natomiast druga droga znajduje się za Jakubowicami po prawej stronie w kierunku Krzykowa.

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał na jakich odcinkach planuje się przebudowę dróg dojazdowych oraz co w budżecie oznaczają usługi cmentarne.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że jest to wywóz nieczystości – śmieci.

Radny p. Krzysztof Ostrowski zapytał również o kwotę 60.000 zł przeznaczoną na przebudowę dróg dojazdowych. Poinformował, że nie chce aby było tak jak z kanalizacją w Pągowie, że „ponoć” Radni nie dopytali i powstał asfalt. Stwierdził, że ma wątpliwości do zasadności, ale zdaje sobie sprawę, że drogi są potrzebne ale to Rada Gminy przede wszystkim musi podejmować decyzje. Poinformował, że ma pewne spostrzeżenia ponieważ był mieszkańcem Lubskiej i wie, że na tych terenach inwestycji jest naprawdę mało dlatego jest zdziwiony, że mając 60.000 zł zaplanowane na inwestycję w Lubskiej nie korzystamy i nie inwestujemy.

Radny p. Marek Bratosiewicz wyjaśnił, że we wszystkich miejscowościach gdzie były zaplanowane przetargi, były to przetargi celowe, na wykonanie zadania. Poinformował, że w Lubskiej była decyzja na wykonanie drogi. Po wykonaniu powstały oszczędności ponieważ szacunek kosztorysu inwestorskiego był wyższy do szacunku kosztorysowego wykonawczego. Poinformował, że środki, które pozostały z inwestycji w Lubskiej są zagospodarowane przez Wójta do realizacji innych zadań np. na przebudowę drogi dojazdowej w obrębie Wilkowa.

Radny p. Krzysztof Ostrowski stwierdził, że jego zdaniem miejscowości tzw. zawidawia nie są dofinansowywane. Następnie odniósł się do wypowiedzi Radnego p. Marka Bratosiewicza, Stwierdził, że nie zgadza się z wypowiedzią Radnego ponieważ Rada Gminy dysponuje środkami finansowymi a nie Wójt. Wójt tylko wykonuje podjęte uchwały przez Radę Gminy.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że zrobienie tej drogi to jest bardzo pilna sprawa ponieważ w okresie zimowym firma odbierająca śmieci tam nie wjedzie.

Radna p. Irena Marszałek poinformowała, że nie kwestionuje zasadności, ale chodzi o to, że radni o kilku lat zgłaszają, że chcą wiedzieć, mieć pełną informację, nad czym głosują.

Radny p. Edward Jaśnikowski poinformował, że dziwi go podejście Przewodniczącego Rady Gminy do tego tematu. Radny stwierdził, że takie niedoinformowanie Radnych miało już miejsce podczas realizacji kanalizacji w Pągowie. Sprawa zakończyła się odwołaniem poprzedniego Przewodniczącego Rady Gminy z funkcji. Radny potwierdził, słowa Radnej p. Ireny Marszałek, że Radni jeśli mają nad czymś głosować to muszą wiedzieć a dzisiaj nie wiedzą, skoro Pan Wójt nie odpowiedział na pytanie jaki jest to odcinek drogi, czy do końca zabudowy czy do stawów myśliwskich.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że do zabudowań.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poinformował, że nie ma takich kompetencji w obecnej kadencji, żeby wydawał polecenia służbowe pracownikom urzędu gminy. Natomiast w przyszłej kadencji zgodnie ze statutem gminy Przewodniczący Rady Gminy będzie mógł prosić o dokumenty.

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał, kto przygotowuje obrady sesji.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki odpowiedział, że on wspólnie z Wójtem.

Radny p. Krzysztof Ostrowski zwrócił się z pytaniem do Pani Radcy Prawnej czy nie zaszło niedopełnienie obowiązku jeśli chodzi o wszystkie dokumenty, ponieważ było ustalone, że Radni mieli otrzymywać z projektami uchwał mapki, żeby wiedzieli, o które drogi chodzi.

Radca Prawny p. mgr Dagmara Bak wyjaśniła, że z dyskusji wynika, że Radni ustalili, że w kwestiach poglądowych potrzebują mapki, ale jeśli chodzi o kwestie proceduralne to żadna mapka nie jest załącznikiem do projektu uchwały o zmianie uchwały Nr XXX.238.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2018 rok. Radca Prawny poinformowała, że procedura została dopełniona.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały o zmianie uchwały Nr XXX.238.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2018 rok.

Za podjęciem uchwały głosowało 11 radnych,
przeciw – 0,
wstrzymało się od głosowania – 4

Uchwałę podjęto większością głosów.

Uchwała Nr XXXVI.304.2018 o zmianie uchwały Nr XXX.238.2017 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2018 rok stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

3) udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Namysłowskiemu;

Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Teresa Żółtaszek, która poinformowała, że przepisy prawa dopuszczają udzielanie pomocy finansowej jednostkom samorządu terytorialnego. W tym przypadku jest to pomoc na zadanie bieżące w ramach projektu partnerskiego pn. „Razem dla lepszej edukacji w Powiecie Namysłowskim”, realizowane w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego 2014-2020. Pomocy udziela się w formie dotacji, która podlega rozliczeniu.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Namysłowskiemu.

Za podjęciem uchwały głosowało 15 radnych,
przeciw – 0,
wstrzymało się od głosowania – 0.

Uchwałę podjęto jednogłośnie.

Uchwała Nr XXXVI.305.2018 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Namysłowskiemu stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy w Wilkowie w godz. 13⁰⁵ – 13²⁰.

Obrady sesji opuścili: Radny p. Jan Binerat i Radny p. Tadeusz Szkudlarski.
Stan Radnych 13.

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki ustalił na nowo quorum. Obecnych było 13 radnych. Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał.

4) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków na 2018 rok;

Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr inż. Teresa Żółtaszek, która wyjaśniła, że stawki podatków i opłat lokalnych obowiązujące w danym roku podatkowym ulegają corocznie zmianie na następny rok podatkowy w stopniu odpowiadającym wskaźnikowi cen towarów i usług konsumpcyjnych w okresie pierwszego półrocza roku, w którym stawki ulegają zmianie, w stosunku do analogicznego okresu roku poprzedniego i są zaokrąglane w górę do pełnych groszy (wskaźnik wzrostu wynosi 1,6 %). Uchwalone przez Radę Gminy stawki nie mogą przekroczyć górnych granic stawek ogłoszonych przez Ministra Finansów. Skarbnik Gminy poinformowała, że na wspólnym posiedzeniu komisji Rady Gminy omawiany był projekt uchwały z proponowanymi stawkami podatku na 2019 r. Radni w swoich wypowiedziach byli za tym, aby obniżyć stawki podatku i wspólnie wypracowano stanowisko odnośnie stawek podatku od nieruchomości. Następnie przedstawiła stawki podatku na 2019 r. w porównaniu z ogłoszonymi przez Ministra Finansów i stawkami obowiązującymi w 2018 r. wg poniższej tabeli:

Wyszczególnienie	Stawki Min. Fin. na 2018 r. w zł	Uchwała na 2018 r. w zł	Stawki Min. Fin. na 2019 r. w zł	Projekt uchwały na 2019 r. w zł
1) Podatek od gruntów:				
a) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków od 1 m ² powierzchni	0,91	0,88	0,93	0,91
b) pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami powierzchniowymi płynącymi jezior i zbiorników sztucznych od 1 ha powierzchni	4,63	4,47	4,71	4,63
c) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego od 1 m ² powierzchni	0,48	0,34	0,49	0,36
d) niezabudowanych objętych obszarem rewitalizacji, o którym mowa w ustawie z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji (Dz. U. z 2017 r. poz. 1023, 1528 i 1566) i położonych na terenach, dla których miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego przewiduje przeznaczenie pod zabudowę mieszkaniową, usługową albo zabudowę o przeznaczeniu mieszanym obejmującym wyłącznie te rodzaje zabudowy, jeżeli od dnia wejścia w życie tego planu w odniesieniu do tych gruntów upłynął okres 4 lat, a w tym czasie nie zakończono budowy zgodnie z przepisami prawa budowlanego od 1 m ² powierzchni	3,04	2,98	3,09	3,09
2) Podatek od budynków i ich części:				
a) mieszkalnych od 1 m ² powierzchni użytkowej	0,77	0,73	0,79	0,77
b) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych lub ich części zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej od 1 m ² powierzchni użytkowej	23,10	21,49	23,47	22,30
c) zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym od 1 m ² powierzchni użytkowej	10,80	10,56	10,98	10,94
d) związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń od 1 m ² powierzchni użytkowej	4,70	4,59	4,78	4,76

e) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego od 1 m ² powierzchni użytkowej	7,77	7,43	7,90	7,71
---	------	------	------	------

Głos zabrała Radna p. Irena Marszałek, która poinformowała, że w wypowiedzi Pani Skarbnik Gminy brakuje wyjaśnienia, że stawki na 2018 r. zostały takie same jak w 2017 r. Poinformowała, że stawki ministerialne jakie obowiązują na rok 2019 a te proponowane zostały wypracowane na wspólnym posiedzeniu komisji. Stawki te zostały zwaloryzowane o wskaźnik 3,2% do stawek obowiązujących w tym roku. Podsumowując swoją wypowiedź Radna poinformowała, że Radni doszli do wspólnego zdania, że nie stać nas na to, żeby utrzymywać niskie stawki, które obowiązują przez dwa lata.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków na 2019 rok.

Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych,
przeciw – 0
wstrzymał się od głosowania – 1 radny.

Uchwałę podjęto większością głosów.

Uchwała Nr XXXVI.306.2019 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków na 2018 rok stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

- 5) ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały Nr VI/36/03 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 27 czerwca 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wilków;

Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Sekretarz Gminy p. mgr Irena Wagner-Cichosz, która poinformowała, że tekst jednolity Statutu Gminy Wilków opracowano ze względu na znaczną liczbę zmian wprowadzonych do Statutu Gminy uchwałami Rady Gminy w Wilkowie:

- Nr XXVI.203.2017 z dnia 22 czerwca 2017 r. - zmiana w wykazie jednostek organizacyjnych gminy związana z reformą systemu oświaty i przekształceniem Publicznego Gimnazjum w Wilkowie w Publiczną Szkołę Podstawową w Wilkowie;
- Nr XXIX.233.2017 z dnia 30 listopada 2017 r. - zmiana w wykazie jednostek organizacyjnych gminy w związku z utworzeniem gminnej instytucji kultury – Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkowie;
- Nr XXXV.301.2018 z dnia 20 września 2018 r. – zmiany wprowadzone w związku z nowelizacją ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, które będą miały zastosowanie począwszy od nowej kadencji organów gminy.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych, tekst jednolity ogłasza się w formie obwieszczenia w dzienniku urzędowym, w którym dany akt ogłoszono.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt

uchwały w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały Nr VI/36/03 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 27 czerwca 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wilków.

Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych,
przeciw – 0,
wstrzymało się od głosowania – 0.

Uchwałę podjęto jednogłośnie.

Uchwała Nr XXXVI.307.2018 w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały Nr VI/36/03 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 27 czerwca 2003 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wilków stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

6) obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej;

Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Sekretarz Gminy p. mgr Irena Wagner-Cichosz, która poinformowała, że projekt uchwały opracowano w związku z nowelizacją ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym wprowadzoną ustawą z dnia 11 stycznia 2018 r. o zmianie niektórych ustaw w celu zwiększenia udziału obywateli w procesie wybierania, funkcjonowania i kontrolowania niektórych organów publicznych. Ustawodawca w art. 41a ustawy o samorządzie gminnym umożliwił, począwszy od nowej kadencji organów gminy, występowanie przez mieszkańców gminy z obywatelską inicjatywą uchwałodawczą. Zgodnie z przepisami art. 41a ww. ustawy grupa mieszkańców gminy, posiadających czynne prawo wyborcze do organu stanowiącego, może wystąpić z obywatelską inicjatywą uchwałodawczą. Grupa mieszkańców, o której mowa wyżej, w gminie do 5000 mieszkańców musi liczyć co najmniej 100 osób.

Projekt uchwały zgłoszony w ramach obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej staje się przedmiotem obrad rady gminy na najbliższej sesji po złożeniu projektu, jednak nie później niż po upływie 3 miesięcy od dnia złożenia projektu.

Zgodnie z ust. 5 art. 41a ww. ustawy rada gminy określa w drodze uchwały szczegółowe zasady wnoszenia inicjatyw obywatelskich, zasady tworzenia komitetów inicjatyw uchwałodawczych, zasady promocji obywatelskich inicjatyw uchwałodawczych oraz formalne wymogi, jakim muszą odpowiadać składane projekty.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej.

Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych,
przeciw – 0,
wstrzymało się od głosowania – 0.

Uchwałę podjęto jednogłośnie.

Uchwała Nr XXXVI.308.2018 w sprawie obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

- 7) uchwalenia Programu współpracy Gminy Wilków z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2019;

Głos zabrała Radna p. Irena Marszałek, która poinformowała, że projekt był szczegółowo omówiony na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy i nie ma zastrzeżeń. Radna podziękowała za zwiększenie priorytetowych zadań publicznych i za zwiększenie kwoty na realizację zadań.

Radny p. Krzysztof Ostrowski poinformował, że wnioskował o zwiększenie kwoty ponieważ jest większa liczba podmiotów do wykonywania zadań publicznych.

Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych p. Zbigniew Maliński zapytał czy jest w programie zapewniona forma wsparcia dla Seniorów.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że od dwóch lat organizowany jest Dzień Seniora, który jest bezpłatny. Ponadto poinformował, że jeśli Seniorzy występują z wnioskiem o wsparcie to w miarę możliwości prawnych może udzielić.

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał czy jak Koło Emerytów zwróci się do Gminy o wsparcie finansowe to zostanie udzielone.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że nie ma możliwości prawnej ponieważ tylko stowarzyszenie może zwrócić się o wsparcie.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Wilków z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2019.

Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych,
przeciw – 0,
wstrzymało się od głosowania – 0.

Uchwałę podjęto jednogłośnie.

Uchwała Nr XXXVI.309.2018 w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Wilków z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2019 stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

- 8) podtrzymania stanowiska wyrażonego w uchwale Nr XXXIV.291.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 czerwca 2018 r. w sprawie załatwienia skargi na działalność Wójta Gminy Wilków.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poinformował, że w dniu 19 października 2018 r. wpłynęła do Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie skarga z dnia 8 października 2018 r. na działalność Wójta Gminy Wilków. Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że zgodnie z przepisami

skarga została przekazana do rozpatrzenia przez Komisję Rewizyjną w celu przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego.

Przewodniczący Rady Gminy poprosił Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej o przedstawienie stanowiska Komisji Rewizyjnej w sprawie złożonej skargi.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej p. Magdalena Łambucka poinformowała, że Komisja Rewizyjna Rady Gminy w Wilkowie na posiedzeniu w dniu 31 października 2018 r. zapoznała się z treścią skargi, dokonała jej analizy i porównała do treści skargi z dnia 1 czerwca 2018 r. złożonej przez Skarżącego na działalność Wójta Gminy Wilków. Ponadto Komisja wysłuchała wyjaśnień złożonych przez Wójta Gminy Wilków oraz przez Podinspektora ds. rolnictwa i gospodarki nieruchomościami w Urzędzie Gminy w Wilkowie, a także opinii Radcy Prawnego.

Komisja w toku postępowania umożliwiła wypowiedzenie się w sprawie złożonej skargi przez Skarżącego.

Przewodnicząca Komisji p. Magdalena Łambucka zapoznała Radę Gminy z treścią uchwały Nr 15.2018 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie z dnia 31 października 2018 r. wraz z uzasadnieniem.

Uchwała Nr 15.2018 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie z dnia 31 października 2018 r. stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poinformował, że przed sesją otrzymał pismo od Skarżącego. Zapoznał z treścią pisma. Następnie poinformował, że pismo zostanie przekazane do rozpatrzenia przez Komisję ds. Skarg, Wniosków i Petycji w nowej kadencji Rady Gminy.

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał czy prawdą jest to, że droga 13/1 została wydzierżawiona dla Firmy Bukorol.

Podinspektor ds. rolnictwa i gospodarki nieruchomościami p. Jadwiga Zmora odpowiedziała, że tak.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poinformował, że był w terenie, widział tą działkę. Poinformował, że Skarzący ma ok. 30 m wjazdu na działkę. Ponadto poinformował, że Skarzący jest właścicielem działek, które znajdują się przy drogach asfaltowych zatem ma możliwość składowania buraków i w każdych warunkach może być odbiór.

Radny p. Edward Jaśnikowski zapytał jaka stawka została naliczona za wydzierżawienie drogi przez Firmę BUKOROL i od kiedy została podpisana umowa.

Radca Prawny p. Dagmara Bak poinformowała, że jeśli chodzi o konkretnego poddania to nie można udzielać informacji. Poinformowała, że stawka zależy od klasyfikacji gruntu.

Radny p. Edward Jaśnikowski złożył wniosek formalny o wycofanie projektu uchwały w sprawie podtrzymania stanowiska wyrażonego w uchwale Nr XXXIV.291.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 czerwca 2018 r. w sprawie załatwienia skargi na działalność Wójta Gminy Wilków z porządku obrad sesji.

Radny p. Marek Bratosiewicz poprosił o wyjaśnienie na jakiej podstawie Rada Gminy ma wycofać projekt uchwały skoro zostało przestawione stanowisko Komisji Rewizyjnej na wspólnym posiedzeniu Komisji i dzisiaj na sesji.

Radca Prawny p. mgr Dagmara Bak poinformowała, że jest to wniosek formalny, który trzeba przegłosować jednak Radni nie muszą się z tym wnioskiem zgodzić.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie wniosek formalny o zmianę w porządku obrad sesji poprzez wyłączenie z porządku obrad sesji w pkt 7 ppkt 8. Projektu uchwały w sprawie podtrzymania stanowiska wyrażonego w uchwale Nr XXXIV.291.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 czerwca 2018 r. w sprawie załatwienia skargi na działalność Wójta Gminy Wilków.

Za przyjęciem wniosku w sprawie zmiany porządku obrad sesji głosowało 3 radnych, przeciw – 10, wstrzymało się od głosu – 0.

Wniosek został odrzucony nie uzyskując bezwzględnej większości głosów.

Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie podtrzymania stanowiska wyrażonego w uchwale Nr XXXIV.291.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 czerwca 2018 r. w sprawie załatwienia skargi na działalność Wójta Gminy Wilków.

Za podjęciem uchwały głosowało 10 radnych,
przeciw – 2,
wstrzymało się od głosowania – 1.

Uchwałę podjęto większością głosów.

Uchwała Nr XXXVI.310.2018 w sprawie podtrzymania stanowiska wyrażonego w uchwale Nr XXXIV.291.2018 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 czerwca 2018 r. w sprawie załatwienia skargi na działalność Wójta Gminy Wilków stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Ad.8. Odpowiedź na interpelacje zgłoszone w pkt. 4.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział na interpelacje wniesione na obecnej sesji:

- oświetlenie zostało wymienione na ledowe i co roku będzie uzupełniane;
- Gmina stara się w Zarządzie Dróg Wojewódzkich o zamontowanie sygnalizacji świetlnej na przejściu dla pieszych naprzeciwko kościoła;
- jesteśmy na czwartym miejscu w rankingu w sprawie budowy drogi na ulicy Kalinowej;
- odpowiedź na interpelację Radnego p. Krzysztofa Ostrowskiego zostanie udzielona pisemnie.

Ad.9. Zapytania i wolne wnioski.

Sołtys Wsi Pszeniczna p. Alina Wróblewska poprosiła o zamontowanie dodatkowej lampy i założenie drenów w rowie za parkiem na zakręcie przy ul. Ogrodowej w Pszenicznej oraz zapytała kiedy będzie robiony projekt na kanalizację w Pszenicznej.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że zostaną sprawdzone warunki techniczne i jeśli będzie możliwość lampa zostanie dołożona. Natomiast w sprawie kanalizacji poinformował, że na dzień dzisiejszy nie udzieli odpowiedzi.

Radna p. Irena Marszałek przypomniała, że od ponad dwóch lat zgłasza potrzebę oświetlenia w Bukowiu – na końcu oraz na początku miejscowości.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że zostały podjęte działania w tej sprawie w Tauronie.

Radny p. Edward Jaśnikowski przypomniał że zgłaszał w Urzędzie Gminy potrzebę zamontowania dodatkowego oświetlenia w Młokiciu od budynku kaplicy w kierunku budynku po byłym domu dziecka.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że sprawa była już rozeznana ale jeszcze raz zostaną podjęte działania w tej sprawie.

Radna p. Henryka Dirk poinformowała, że nie chodzi jej o dodatkowe dokładanie lamp tylko o zamontowanie lamp ponieważ na ulicy Kalinowej jak powstało osiedle to nie było tam żadnej lampy.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że w miarę możliwości jest wykonywane oświetlenie na terenie gminy.

Radna p. Irena Marszałek wspomniała, że na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy przy omawianiu projektu w sprawie określenia stawek podatku od nieruchomości na terenie Gminy Wilków na 2019 rok została poruszona kwestia zwrotu podatku od nieruchomości od farm wiatrowych. Poinformowała, że Pan Wójt przekazał Radzie, że Gmina będzie musiała około 1.000.000 zł oddać. W związku z powyższym zapytała skąd wzięła się ta kwota do zwrotu. Radna poinformowała, że pamięta, że na jednej z sesji byli przedstawiciele dwóch farm wiatrowych i wówczas zwrócili się z prośbą o obniżenie podatku, ze względu na trudną sytuację jaką będą miały farmy wiatrowe w związku z nowelizacją przepisów prawa. Jednocześnie wtedy przedstawiciel jednej z farm wiatrowych poinformował, że i tak złoży deklaracje podatkową wg starych stawek. Ponadto poinformowała, że z informacji przekazanych przez Pana Wójta wiemy, że Gmina sądzi się z farmą wiatrową o podatek.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że Gmina w WSA sprawę wygrała, obecnie sprawa jest w NSA.

Radny p. Krzysztof Ostrowski zapytał na której sesji radni otrzymali taką informację, że Gmina ma dodatkowo o 1.000.000 zł więcej w budżecie.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb odpowiedział, że przekazywał tę informację Radnym, że Gmina ma większy wpływ od jednej farmy wiatrowej a druga farma będzie płaciła podatek wg stawek starych.

Radna p. Irena Marszałek zapytała, że skoro farma wiatrowa złożyła w trakcie roku wg obowiązujących stawek czy to postępowanie sądowe dalej się toczy.

Głos zabrała Radca Prawny p. Dagmara Bak, która poinformowała, że Gmina wygrała sprawę w sądzie z jedną farmą wiatrową. Natomiast druga farma nie skorygowała deklaracji i pozostali przy starych stawkach. Poinformowała, że postępowanie sądowe nie dotyczy postępowania podatkowego bo jest to inny tryb. Ponadto poinformowała, że wystąpili do Gminy o udzielenie interpretacji indywidualnej jak mają zapłacić podatek. Gmina poinformowała, że mają wpłacić podatek po nowych stawkach, jednak Farma twierdziła, że po starym. Poinformowała również, że Farmy wiatrowe złożyły od wyroków sądów odwołanie do NSA. Na dzień dzisiejszy Gmina nie ma jeszcze ustalonego terminu rozprawy.

Sołtys Wsi Wojciechów p. Urszula Sulima podziękowała Panu Wójtowi Gminy p. mgr Bogdanowi Zdybowi i Wiceprzewodniczącemu Rady Powiatu Namysłowskiego p. mgr Mariuszowi Jabłońskiemu za nową nawierzchnię asfaltową na drodze w Wojciechowie jednocześnie poprosiła o wyznaczenie przejść dla pieszych.

Wójt Gminy mgr Bogdan Zdyb podziękował wszystkim małym i dużym wykonawcom za udział w uroczystości z okazji 100 Rocznicy Odzyskania Niepodległości w Domu Kultury w Wilkowie. Ponadto podziękował Radnym i Sołtysom, którzy uczestniczyli w dniu 11 listopada w uroczystej Mszy Świętej w Kościele Parafialnym p.w. św. Mikołaja w Wilkowie z okazji 100 Rocznicy Odzyskania Niepodległości połączonej z występem patriotycznym w Domu Kultury w Wilkowie.

Głos zabrał Radny p. Marek Bratosiewicz, który w swojej wypowiedzi stwierdził, że dzisiejsza sesja jest ostatnią sesją w jego pracy jako Radnego. W związku z powyższym serdecznie podziękował wszystkim Radnym tym, którzy rozumieli jego pracę w tej Radzie Gminy i tym, którzy tą pracę interpretowali na swój własny sposób. Radny podziękował: Panu Wójtowi Gminy, Kierownikowi Referatu, wszystkim pracownikom Urzędu Gminy, Sołtysom i zapraszanym na sesję gościom, za okres 20 lat pracy społecznej na rzecz lokalnej społeczności w tym: 4 lata jako sołtys a 16 lat jako radny. W swojej wypowiedzi wspominał jak zaczynał pracę na rzecz lokalnej społeczności i z jakimi wówczas problemami musieli się zmierzać. Radny stwierdził, że obraz Naszej Gminy na przestrzeni tych dwudziestu lat bardzo się zmienił. Gmina zrobiła się piękniejsza, bogatsza. Większe miejscowości, które mają kanalizację to są praktycznie wzorem dla tych miejscowości z okolic Opola, a które nie mają to są przed, ale w każdej miejscowości coś zostało zrobione, chociaż tego Radni nie doceniają, walczą uparcie o swoje ale to dla radnego jest zrozumiałe. Radny podsumowując zwrócił się z prośbą aby zapraszać na sesję Panią Dyrektora Szkoły w Dębniku, żeby mogła poznać tryb pracy Rady Gminy a także aby mogła też pochwalić się pracą własnej szkoły. Ponadto poprosił aby pamiętać o mieszkańcach tzw. zawidawia.

Radny p. Krzysztof Ostrowski pogratulował Radnemu p. Markowi Bratosiewiczowi dwudziestu lat pracy społecznej. Poinformował, że jako były mieszkaniec Lubskiej zauważył przemiany jakie dzięki zaangażowaniu zostały dokonane. Poinformował, że

chce przeprosić za to, że nie zapraszał na sesję Pani Dyrektor Szkoły z Dębника jak pełnił funkcję Przewodniczącego Rady. Ma nadzieję, że przyszły Przewodniczący Rady Gminy będzie pamiętał i będzie zapraszał. Radny złożył wniosek o poprawę bezpieczeństwa na skrzyżowaniu drogi powiatowej z drogą wojewódzką w Wilkowie koło sklepu, ponieważ w drodze była dziura, która została uzupełniona mimo to należy poprawić bezpieczeństwo.

Wójt Gminy p. mgr Bogdan Zdyb poinformował, że sprawa już została zgłoszona.

Ad.10. Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki poinformował, że protokół z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie zgodnie z procedurą wyłożony był do wglądu w biurze Rady i na obecnej sesji.

Nie było uwag do niniejszego protokołu.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie protokół z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie.

Za zatwierdzeniem protokołu głosowało 13 radnych,
przeciw – 0 ,
wstrzymało się od głosowania – 0.

Protokół z poprzedniej sesji został zatwierdzony jednogłośnie.

Ad.11. Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie p. Grzegorz Hubicki zapoznał Radę Gminy ze sprawozdaniem z działalności Rady Gminy za okres kadencji 2014 – 2018.

Poprosił o przekazanie kserokopii ww. sprawozdania Radnym.

Głos zabrał Radny p. Krzysztof Ostrowski, który poinformował, że był Radnym dwie kadencje czyli osiem lat z różnym skutkiem. Zdaniem Radnego te kadencje były dla niego osobiście pozytywne pomimo, że nie osiągnął tego co by chciał. Jednak jest zadowolony z tego co jako Radny zrealizował, co wspólnie Rada Gminy realizowała chociaż nie zawsze było to po jego myśli, czy jakby wszyscy tego chcieli. Ma nadzieję, że świetlica w Idzikowicach kiedyś powstanie. Radny potwierdził słowa Radnego p. Marka Bratosiewicza, że Nasza Gmina jest coraz piękniejszą, mamy finanse aby ją upiększać. Następnie w swojej wypowiedzi odniósł się do zrealizowanych i realizowanych inwestycji na terenie gminy. Zdaniem Radnego inwestycje na terenie gminy są realizowane niesprawiedliwie. Ma nadzieję, że przyszła Rada Gminy będzie realizowała je sprawiedliwie niż do tej pory robili to Radni. Radny skierował słowa podziękowania do tych Radnych, z którymi współpraca się układała bardzo dobrze przez okres pełnienia funkcji Przewodniczącego Rady Gminy oraz skierował słowa do tych Radnych na których zawiódł się. Radny podziękował Pani Dorocie Czarnej za współpracę przy obsłudze Rady Gminy. Podsumowując wypowiedź życzył nowo wybranym Radnym i Wójtowi Gminy powodzenia w nowej kadencji.

Radny p. Edward Jaśnikowski w nawiązaniu do sprawozdania z działalności Rady Gminy za okres kadencji 2014 – 2018 poinformował, że nie ujęto informacji o utworzeniu Klubu Radnych.

Radna p. Henryka Dirk podziękowała za zrobienie nowej drogi na osiedlu w Wilkowie.

Sprawozdanie z działalności Rady Gminy za okres kadencji 2014 – 2018, stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Wójt Gminy Wilków – p. mgr Bogdan Zdyb z okazji zakończenia kadencji 2014-2018 podziękował za współpracę Radnym i Sołtysom.

Ad. 12. W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy p. Grzegorz Hubicki podziękował zebranych za udział w obradach i zamknął XXXVI sesję Rady Gminy w Wilkowie.

**Przewodniczący
Rady Gminy**

Grzegorz Hubicki

Protokołowała:

**Podinspektor
ds. obsługi organów gminy**

Dorota Czarna